

РОССИЙСКИЙ ДАЛЬНИЙ ВОСТОК В АЗИАТСКО-ТИХООКЕАНСКОМ РЕГИОНЕ

321.1

Ю. ШИНКОВСКИЙ

СОВРЕМЕННЫЕ ГЛОБАЛЬНЫЕ И РЕГИОНАЛЬНЫЕ ПРОЦЕССЫ: ПРОБЛЕМА РЕАЛИЗАЦИИ

Рассматриваются современные глобализационные процессы, протекающие в условиях конкретного региона. Обосновывается необходимость и правомерность применения термина «глокализация».

The current global and regional processes: the problem of realization. MICHAIL YU. SHINKOVSKIY (Vladivostok State University of Economy and Service, Vladivostok).

The Article examines the current global and regional processes take place under the conditions of the region. There is arguing the necessity and properly the using the expression of “glocalization”.

В последние несколько десятилетий особый интерес у исследователей вызывает проблема глобализации и тех процессов, которые в той или иной степени могут быть включены в нее. Однако этот очевидный факт усложняет четкое понимание того, что представляют собой явление и процесс, определяемые этим термином, так как порой им обозначают различные, часто несходные, а порой и несовпадающие вовсе, феномены современности. В основе широко распространенных представлений о глобализации, как правило, лежат представления об объединяющейся и интегрирующейся земной цивилизации, преодолевающей различного рода границы культур, государств, социальных неравенств, а также и расстояния. Мир становится компактным, транспарентно рассматриваемым, а части его тесно взаимосвязанными. Высказывание “The world is so small” сравнительно точно выражает общее умонастроение. Именно так выглядят общепринятые представления о глобализации.

В научном тексте упоминание о глобализации впервые появилось в словаре Вебстера в 1961 г., она трактовалась как начало осознания возрастающего значения взаимосвязи социальных событий и отношений во всем мире [40, p. 257]. С тех пор научная мысль по этой про-

блеме развивалась вглубь и в разных направлениях, и сегодня мы констатируем: глобализация – это процесс и явление, в котором географический фактор теряет свою важность или становится незначительным в установлении и поддержании межграницных, широко распространяющихся экономических, политических или социокультурных отношений. Сеть человеческих отношений и взаимозависимостей становится действительно безграницной и охватывает всю планету (см. [39]).

Соотношение между глобализационными процессами, которые, возникнув в сфере экономики, постепенно проникают в политическую сферу, и традиционными агентами мировой политики – государствами – сегодня вызывает огромный интерес и у ученых, и у всей мыслящей части человечества. Вместе с тем рост этого интереса обострил проблему недостаточности научного языка, позволяющего описывать новые реалии. Концептуальные схемы и системы категорий политического анализа складывались в период, когда государства являлись единственной реальностью, и были рассчитаны на дескриптивность типов и форм взаимодействия между государствами. С возникновением новых, пусть еще не до конца оформленных и проявленных акторов мировой политики описание только межгосударствен-

ШИНКОВСКИЙ Михаил Юрьевич, доктор политических наук, профессор, директор Института международных отношений и социальных отношений (Владивостокский государственный университет экономики и сервиса). E-mail: Mikhail.Shinkovskiy@vvsu.ru
© Шинковский М.Ю., 2009

Статья подготовлена в рамках аналитической ведомственной целевой программы Рособразования «Развитие научного потенциала высшей школы (2009 – 2010)». Проект № 2.13/4472.